

一边是法、德两国接连为殖民历史道歉，一边是加、美政府忙着收拾国内种族主义“烂账”

迟来的“道歉”背后隐藏着什么？

梁凡

近日，法国、德国接连就本国的干涉行为或殖民主义罪行，向非洲国家卢旺达、纳米比亚做出道歉。

而在大西洋另一边的北美洲，加拿大和美国的领导人，也先后就本国历史上的种族主义罪行做出新的表态。

然而，相较于受害者曾经历的血腥与苦难，迟到的道歉是否还能称得上是正义？

德国外交部5月28日发表声明，承认德国对前殖民地纳米比亚的赫雷罗族人和纳马族人犯下“种族灭绝”的罪行。

德国曾于1884年至1915年对今天的非洲国家纳米比亚实施殖民统治。1904年至1908年间，纳米比亚境内赫雷罗族和纳马族人民发动起义，遭到德国殖民者残酷镇压。

据德方估算，共有多达8万名赫雷罗族人和至少1万名纳马族人死于镇压，分别占两个民族总人口的80%和50%。

德国外交部表示，德国将提供11亿欧元，用于建立一个帮助纳米比亚和种族灭绝受害者后人的重建和发展项目。德国电视台报道说，这笔资金将在30年内到位。

但是，德国外交部同时强调，其承认种族灭绝的声明并不能作为在法律上提出赔偿要求的依据。

而就在德国做出道歉的前一天，法国总统马克龙在访问卢旺达首都基加利时首次承

认，法国对1994年发生的约100万人死亡的卢旺达大屠杀负有“道德责任”。

但马克龙同时强调，法国没有参与当时发生的种族灭绝，“不是杀人的帮凶”。

1994年4月至7月，卢旺达图西族和胡图族发生大规模暴力冲突，共有50万至100万人被杀害，其中大部分死者为图西族人。长期以来，卢旺达政府和民间认为法国放任大屠杀的发生，法卢两国围绕与大屠杀相关的历史问题矛盾不断，甚至一度断交。

今年3月，马克龙委派的以历史学家为主的调查组指出，当时的法国政府对大屠杀的准备工作“视而不见”，对了解杀戮的程度“反应迟缓”，导致本可预见的大屠杀发生，但法国并没有直接参与冲突。

二

就在法、德两国为历史问题向外国民众道歉的同时，加拿大和美国近日则在忙着收拾国内种族主义的“烂账”。

当地时间5月30日，加拿大总理贾斯汀·特鲁多下令全国所有联邦机构大楼降半旗，以悼念5月28日在不列颠哥伦比亚省坎卢普斯一所印第安人寄宿学校旧址发现的215具原住民儿童遗骸。

加拿大原住民组织第一民族大会全国酋长佩里·贝勒加德同日对媒体说，在原住民寄宿学校旧址发现215具儿童遗骸是对原住民“实施种族灭绝的又一明证”。

据史料记载，从19世纪90年代到20世纪90年代，加拿大估计有15万名原住民儿童

被强迫离开父母，进入寄宿学校学习“文化和文明”。

2015年，加拿大真相与和解委员会发布关于寄宿学校的报告，报告详细描述了寄宿学校对原住民儿童的残酷虐待，认为至少有3200名儿童被虐致死。但此次被发现的215具遗骸，并未被包含在2015年的调查数据当中。

如果说当年的加拿大“寄宿学校”还裹上了一层“同化”面纱，那么距今100年前的美国“塔尔萨种族大屠杀”则已经是赤裸裸的种族暴力杀戮了。

塔尔萨20世纪初因附近发现石油致富。市内格林伍德社区经过黑人企业家十几年苦心经营，发展成为当时全美最繁荣的黑人经济和文化中心之一，号称“黑色华尔街”。

1921年5月31日和6月1日，白人暴徒集结，袭击并纵火焚烧格林伍德黑人社区，包括妇女、儿童在内约300名黑人遇害，社区约1万名黑人居民无家可归。

当地时间6月1日，美国总统拜登到访俄克拉荷马州，出席“塔尔萨种族大屠杀”100年纪念活动。他表示，美国需要正视有关种族不公的黑暗历史。

据报道，拜登是首位出席塔尔萨纪念活动的在任美国总统。

三

从法、德政府接连道歉，到加、美领导人对本国种族主义问题做出新的表态，这些一贯标榜自己站在“道德制高点”上的西方国

家，究竟怎么了？

其实，“魔鬼藏在细节中”。

2004年，时任德国发展部长访问纳米比亚，首次就本国殖民历史向纳米比亚道歉。德国仅承认对屠杀有“道德责任”，但拒绝承认犯下种族灭绝的罪行。

道德责任和承认罪行意味着完全不同的法律责任。于是，从2015年起，两国又开始就殖民统治历史问题进行了5年多的谈判。

不过，即使在最新达成的协议里，德国仍咬定“不得借此索取任何赔偿”的底线，所谓“发展援助”不但分期长达30年，而且故意回避了“赔偿”一词。

有赫雷罗族人和纳马族人表示，德国的出钱方式更像是一种“侮辱”。

有专家指出，非洲大陆因其丰富的资源和巨大的潜力正成为近年来大国博弈的热土。法德此举恐怕并非单纯“道歉”，而是旨在“通过实现历史救赎，重新获得在非洲的立足之地”。

而对于加拿大和美国来说，其国内的种族主义问题更不仅仅属于历史，而是依然存在于当下，并在国家内部日益造成分裂。正是在此背景下，两国政府均欲借对历史问题的表态缓解国内的种族问题压力。

不过，现实问题始终是现实问题。2016年9月16日，塔尔萨市非洲裔男子特伦斯·克拉彻在手无寸铁的情况下死于白人警察枪下。事发地距离当年的“黑色华尔街”不到三英里，而克拉彻的曾祖母曾在当年的塔尔萨大屠杀中侥幸逃生。



意大利庆祝共和国日

6月2日，意大利“三色箭”飞行表演队在罗马举行的共和国日庆祝仪式上表演。每年6月2日的共和国日也是意大利的国庆日。

新华社发(埃莉萨·林格里亚 摄)

G一周数读

7月1日开放

泰国国家旅游局局长育他沙·素巴颂6月1日确认，普吉岛将于7月1日起重新开放。新冠低风险国家已接种疫苗的游客可直飞普吉岛且不需要隔离，但哪些国家属于低风险国家还有待确认。

普吉岛近期正在加紧推进新冠疫苗接种工作，计划在7月1日之前达到70%以上的接种率。从6月1日起普吉岛也放宽了部分防疫限制，允许多个经营场所恢复营业。育他沙预计，从7月到9月，普吉岛将迎来约12.9万名游客。

42年刑期

6月1日，韩国首尔高等法院对“N号房”事件主犯之一赵主彬进行二审宣判，判处其有期徒刑42年。其他公示个人信息10年、禁止就业10年、佩戴定位装置30年等仍维持原判。

“N号房”事件指韩国系列网络性犯罪事件，包括赵主彬在内的多人胁迫女性拍不雅视频并在即时通信软件中贩卖。二审宣判后，赵主彬的父亲公开了赵主彬的亲笔信，赵主彬在信中向受害者们道歉。

2022年开建

英国首相约翰逊近日表示，为了促进英国在全球的贸易和工业发展，英国将建造一艘“国家旗舰船”。根据英国政府设想，这艘船建成后将航行于世界各地，用于举办高级别贸易谈判和贸易展示。

据报道，这艘船将是1997年“大不列颠”号皇家游艇退役后，英国首个“国家旗舰船”项目。英国政府计划投入2亿英镑，从2022年开始建造，4年内建成。

新官上任有挑战

毕振山

6月1日，50岁的澳大利亚前财长马塞厄斯·科尔曼正式出任经济合作与发展组织(经合组织)新任秘书长，开启5年任期。

经合组织秘书长的权力交接仪式1日在巴黎的经合组织总部举行。执掌经合组织15年的安赫尔·古里亚将象征权力的钥匙移交给科尔曼。科尔曼由此成为经合组织历史上首位来自亚太地区的秘书长。

事实上，科尔曼成为秘书长的过程并不顺利。

此次经合组织秘书长竞选，本来共有10名候选人，其中有6人来自欧洲。美国前总统特朗普提名前白宫副幕僚长利德尔参选，让各方难以达成共识。不过在拜登上台后，利德尔由于没有得到拜登政府明确支持而退出。

今年3月希腊候选人退出后，只剩下欧盟前贸易专员马尔姆斯特伦和科尔曼竞争。马尔姆斯特伦的优势是得到欧洲国家的支持。不过，最终还是科尔曼胜出。

科尔曼能够胜选，外界认为主要有两方面原因。

其一，科尔曼出生于比利时，精通德语、法语、弗拉芒语和英语。他还与欧洲经济界有联系。这让他能够为欧洲国家所接受。

其二，科尔曼从2013年至2020年出任澳大利亚财政部长，是澳大利亚任职时间最长的财长。此次竞选他得到澳政府大力支持，他甚至可以乘坐澳皇家空军专机前往世界各地为自己拉票。

科尔曼上任后表示，任职后将关注6大优先事项，包括推动新冠疫情后的经济复苏、推动全球在2050年实现净零排放、确定数字税的多边解决方案以及加强经合组织在亚太区的影响力等。

尽管科尔曼的计划看起来雄心勃勃，但在未来他可能会遇到不少挑战。

经济复苏方面，经合组织在5月31日发布的最新世界经济展望报告中上调了今明两年的世界经济增长预期，但认为全球经济前景仍不平衡，且比较脆弱。目前全球疫情形势尚未彻底好转，疫苗接种情况也不乐观，经济复苏还面临很大不确定性。

应对气候变化方面，科尔曼在担任澳财长期间，曾经称碳定价是一个“非常昂贵的骗局”，因此他出任经合组织秘书长遭到多个环保组织的反对。更重要的是，澳大利亚政府将煤炭和天然气作为推动经济复苏的主要引擎，科尔曼要推动全球经济减少碳排放恐怕首先要从母国着手。

数字税方面，美国政府已经同意在经合组织框架内继续为达成全球范围内的数字税解决方案进行谈判，但鉴于数字税问题的敏感性和以往美欧在这一问题上的争端，谈判何时能取得成果还不好说。

在增强影响力方面，经合组织本来只是一个欧洲国家间的经济合作组织，后来随着非欧洲国家的加入才改名。目前该组织38个成员国中有29个是欧洲国家，来自东亚的只有日本和韩国。

作为一个以国际发展政策研究和协调为主要任务的国际组织，经合组织无论是在增强政策协调能力还是扩大在亚太地区的影响力方面都还有很长的路要走。

新政府组建，以色列政局走向何方？

阅读提示

以色列新政府于6月2日成功组建，内塔尼亚胡的政治生涯面临终结。内塔尼亚胡出局与失去右翼政党支持、深陷贪腐丑闻等因素有关。新的执政联盟政治共识较少，未来可能更关注国内议题。

王晋

在经历了两年半内四次大选，以及多次组阁失利后，以色列新一届政府终于成功组建。

6月2日，以色列左翼政党“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德，和统一右翼联盟领导人贝内特，以及左翼阿拉伯人政党“联合名单”等政党签署协议，组建执政联盟。

以总统府声明说，新政府成立后，总理一职将由统一右翼联盟领导人贝内特担任，拉皮德任副总理，两人将在约两年后进行职位轮换。

随着新政府组建成功，已经连续执政12年的现任总理内塔尼亚胡的政治生涯面临终结。

内塔尼亚胡出局

在今年3月举行的大选中，内塔尼亚胡领导的利库德集团获得了30个议席，是参选政党中最有的。但是内塔尼亚胡在随后的组阁过程中遇挫，组阁主动权由议会第二大党“拥有未来”党领导人拉皮德掌握。

经过一番讨价还价，拉皮德成功说服来自右翼、中间翼和左翼的多个政党，组建了超过60个议席的执政联盟。

内塔尼亚胡组阁失败有多方面原因。

首先，从政党关系上，内塔尼亚胡失去了其他右翼政党的支持。

从过去四次大选的结果看，以色列右翼政党及极右翼政党在议会占据多数，能够较为轻松地组建执政联盟。但是内塔尼亚胡提出的执政联盟方案，却屡次被一些右翼政党，如“以色列是我们的家园”党、统一右翼联盟和“新希望”党等政党所拒绝。

究其原因，在于过去数年里，内塔尼亚胡先后与“以色列是我们的家园”党魁利伯曼、统一右翼联盟党魁贝内特和“新希望”党党魁吉德翁·萨尔发生重大矛盾，导致政党关系交恶。因此，内塔尼亚胡始终无法凝聚所有右翼和极右翼政党的支持，导致组阁失败。

其次，从执政表现上，内塔尼亚胡也存在着诸多“槽点”。

长期执政使得内塔尼亚胡能够在以色列国内政坛占据优势地位，但是也让他容易因为某些政策和举措而遭到批评。比如，去年

内塔尼亚胡政府的抗疫政策就遭到以色列公众的批评，只是到了今年初以色列通过疫苗注射达到90%以上民众免疫时，内塔尼亚胡面临的压力才有所减少。

在伊朗核问题、巴以问题等众多议题上，舆论观点分歧较大，但是都将内塔尼亚胡领导的政府作为抨击对象。

最近，内塔尼亚胡自己深陷贪腐丑闻。

内塔尼亚胡执政多年，在以色列国内外形成了自己的政治、商业和关系网络，也卷入了腐败风波。内塔尼亚胡身边的亲信、妻子和孩子，都被曝涉及一些贪腐事件和丑闻。以色列检方对内塔尼亚胡提起公诉，极大影响了内塔尼亚胡的政治公信力。

新政府更关注国内议题

尽管拉皮德组建执政联盟成功，但是联盟内部关系十分脆弱，政治共识较少。

联盟能够组建的关键，在于这些政党都秉持“反内塔尼亚胡”的立场。此前，不少分析就将3月大选称为“内塔尼亚胡和反内塔尼亚胡阵营的对决”。

一旦未来联盟成功将内塔尼亚胡驱逐出

政治核心，并且施展权力，联盟内部的分歧可能会愈发明显。

从政策取向来看，拉皮德领导的执政联盟可能会更关注以色列国内经济和社会议题，难以在巴以问题和重大外交议题上做出改变。

联盟内的政党都比较关注国内议题，如“工党”领导人米哈艾莉是以色列著名的女权运动家，“联合名单”关注以色列阿拉伯人群体的境遇，“以色列是我们的家园”主张中止对犹太教极端派的资助。

而在外交议题尤其是巴以问题上，不同政党很可能出现原则性分歧。比如统一右翼联盟的选民基础是犹太定居点民众，而“联合名单”的选民基础是阿拉伯人，双方在巴以问题上的立场存在冲突。

所以未来拉皮德领导的政府，很可能会小心翼翼地避开敏感的政治和外交议题，关注社会和经济议题。

尽管拉皮德领导的政府，但这并不意味着他彻底失去政治机会。贪腐诉讼将决定内塔尼亚胡能否平安度过政治风波，而拉皮德政府的存续时间也将关系到内塔尼亚胡是否有机会“东山再起”。

但是无论怎样，持续10多年的内塔尼亚胡时代，似乎已经宣告终结。

(作者为西北大学中东研究所副教授)

G管窥天下